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мають достатнього рівня соціалізації, через загострення проблем 

зайнятості жителів відбувається диференціація за рівнем доходів, 

якості життя, та як наслідок незаконний обіг зброї. 

Підводячи підсумок можемо стверджувати що службові со-

баки є одним з надійних інструментів в здійсненні митного конт-
ролю для боротьби з незаконним обігом зброї, боєприпасів і вибу-

хових речовин а ефективна система професійної підготовки кіно-

логічних команд є передумовою зниження загальної кількості зло-

чинів, скоєних із застосуванням вогнепальної зброї не лише в 

прикордонній місцевості, а й загалом на території нашої країни. 

Для запобігання таким випадкам співробітникам органів внутрі-
шніх справ варто концентрувати свої зусилля на отриманні опе-

ративно-розшукової інформації про кримінальні структури та ок-

ремих осіб, які займаються незаконним обігом зброї, а також її 

незаконним перевезенням з зони АТО та зміцненню кінологічного 

потенціалу своїх підрозділів. 
Список бібліографічних посилань: 1. Метт Шредер і Олена 
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ПОШУКУ БЕЗВІСТИ ЗНИКЛИХ ДІТЕЙ 

Кожного року  25  травня у світі відзначають Міжнародний 
день зниклих безвісті дітей, метою якого є акцентування уваги 

батьків, правоохоронних органів та суспільства в цілому на 
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необхідності посилення заходів, спрямованих на захист дітей. 

Сумна статистика свідчить про те, що з кожним роком звернень 

щодо зникнення дітей стає дедалі більше, проте більшість із них, 

шляхом плідної співпраці правоохоронних органів та громадсько-

сті, розшукується протягом двадцяти чотирьох годин. За інформа-
цією Національної поліції України, у 2020 році поліцейські розшу-

кали майже всіх зниклих дітей – 14 659 [1], однак згідно даних, ро-

зміщених на офіційному сайті Всеукраїнської громадської організа-

ції «Магнолія», місце перебування 32 дітей наразі не встановлено [2].  

До розшуку неповнолітніх залучаються  різні підрозділи Наці-

ональної поліції:  працівники оперативних підрозділів криміналь-
ної поліції, ювенальної превенції, слідчих підрозділів, дільничні 

офіцери поліції, а за необхідності – допоміжні сили, до яких вхо-

дять і представники громадськості. 

Дані щодо безвісті зниклої дитини вносяться до Єдиного ре-

єстру досудових розслідувань та кваліфікуються за статтею 115 
Кримінального Кодексу України (умисне вбивство).  Якщо місце 

знаходження дитини не було встановлено протягом 24 годин – за-

водиться оперативно-розшукова справа.  

У випадках, коли зниклою є дитина, особливо малолітня, право-

охоронним органам необхідно докладати максимум зусиль для того, 

щоб встановити місце знаходження неповнолітнього у найкоротший 
термін. Чим довше тривають пошуки – тим вищий ризик настання 

негативних наслідків, що може коштувати дині життя. 

Підсумовуючи все зазначене вище необхідно наголосити на 

ефективності застосування «цифрових інструментів пошуку» як 

от соціальні мережі чи ЗМІ, які, зважаючи на специфіку функці-
онування, охоплюють широку аудиторію та здатні оперативно 

розповсюджувати відповідну інформацію в межах великої тери-

торії. Зі свого боку використання соціальних мереж і інформа-

ційна співпраця з ЗМІ дає можливість отримати унікальні дані, 

від яких часто залежить успішність «пошукових операцій». 

Окремо слід відзначити ефективність залучення (використання, 
застосування) під час таких операцій службових собак, які завдяки 

своїм природними особливостям нюху здатні взяти слід навіть тих, 

хто зник у великому місті, лісі, або горах. Як зазначають кінологи, 

залучення службових собак суттєво  скорочує час проведення пошу-

кової роботи, що безумовно підвищує шанс знайти людей живими 
та не ушкодженими. До того ж, собака з більшою вірогідністю може 

подолати недоступні для людини або техніки місця.  

Проте, досить часто можливість залучення кінологічних під-

розділів до пошуку безвісті зниклих осіб правоохоронними 
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органами ігнорується, на нашу думку, в тому числі й через деякі 

неточності чинного законодавства. 

Так, алгоритмом орієнтовних невідкладних дій працівника 

чергової служби у разі розшуку дітей, викладеним у розділі ХХVII 

Додатку 1 до Інструкції з організації реагування на заяви і пові-
домлення про кримінальні, адміністративні правопорушення або 

події та оперативного інформування в органах (підрозділах) На-

ціональної поліції, не передбачено залучення представників кіно-

логічної служби. Що стосується алгоритмів дій у разі виникнення 

інших подій, то у вищезазначеному нормативно-правовому акті 

наголошено на необхідності залучення кінолога зі службовим со-
бакою. Зокрема, у разі убивства, виявлення трупа, розбою або 

грабежу, терористичного акту або злочину із застосуванням вибу-

хівки, зґвалтування, заподіяння тілесного ушкодження [3]. 

Окрім цього, у Інструкції з організації роботи підрозділів юве-

нальної превенції Національної поліції України, затвердженої на-
казом МВС України від 19.12.2017  № 1044, також серед переліку 

заходів, направлених на встановлення місцезнаходження ди-

тини, яка безвісти зникла, залучення кінологічних підрозділів 

прямо не передбачено.  

Службові собаки відносяться до спеціальних засобів Націона-

льної поліції, підстави застосування яких передбачені чинним за-
конодавством України. Так, згідно пункту 12 частини 3 статті 45 

Закону України «Про Національну поліцію» службовий собака за-

стосовується для патрулювання; переслідування та затримання 

особи, яка підозрюється у вчиненні кримінального правопору-

шення; під час конвоювання (доставлення) затриманої або зааре-
штованої особи; для відбиття нападу на особу та/або поліцейського 

[4]. Під перелічені випадки, у яких може бути застосований служ-

бовий собака, розшук безвісті зниклих осіб (дітей) не підпадає. 

У разі зникнення дитини рішення про доцільність залучення 

кінологічної служби приймає слідчий, який є старшим слідчо-опе-

ративної групи, проте досить часто такою можливістю нехтують. 
У свою чергу, кінологи не мають можливості самостійно ініцію-

вати залучення службової собаки через те, що можуть просто не 

володіти інформацією про зникнення дитини.  

В результаті викладеного вище необхідно підкреслити доцільність 

актуалізації напряму вдосконалення  нормативно-правової бази у 
сфері кінологічного забезпечення Національної поліції України. 
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ЗАСТОСУВАННЯ ДОСВІДУ КІНОЛОГІЧНИХ СЛУЖБ 

КРАЇН ЄС У СЛУЖБОВІЙ ДІЯЛЬНОСТІ  
КІНОЛОГІЧНИХ ПІДРОЗДІЛІВ НАЦІОНАЛЬНОЇ  

ПОЛІЦІЇ УКРАЇНИ 

В сучасних умовах, незважаючи на значний розвиток і засто-
сування спеціальних технічних засобів, службові собаки, як і ра-

ніше є кращим засобом для виявлення зброї, вибухових речовин і 

наркотиків, сприяють розкриттю правопорушень. Кінологічне за-

безпечення – особлива складова частина правоохоронної діяльно-

сті. У повсякденній діяльності практично всіх структурних підроз-

ділів і служб системи МВС України для боротьби з протиправністю 
і забезпечення громадського порядку широко і всебічно викорис-

товуються кінологи зі службовими собаками. З огляду на операти-

вну обстановку на території України, актуальність використання 
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